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ЕТАПИ І ПІДСИСТЕМА ВПРАВ ДЛЯ ФОРМУВАННЯ ЛЕКСИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
В ПРОФЕСІЙНО ОРІЄНТОВАНОМУ УСНОМУ АНГЛОМОВНОМУ СПІЛКУВАННІ 

МАЙБУТНІХ ЕКОЛОГІВ

Анотація. Статтю присвячено актуальній у методиці навчання германських мов проблемі обґрунтування 
етапів і розроблення підсистеми вправ для формування лексичної компетентності в професійно орієнтованому 
усному англомовному спілкуванні майбутніх екологів. Мета статті полягала в обґрунтуванні етапів і 
розробленні підсистеми вправ для формування лексичної компетентності в професійно орієнтованому ус-
ному англомовному спілкуванні майбутніх екологів. У процесі дослідження використано низку методів: 
аналіз наукових розвідок українських і закордонних дослідників; узагальнення, систематизація з метою вио-
кремлення етапів формування лексичної компетентності; класифікація з метою укладання підсистеми вправ. 
Доведено, що ефективна організація формування лексичної компетентності вимагає обґрунтування етапів 
навчання й розроблення відповідної підсистеми вправ. До етапів формування лексичної компетентності в 
професійно орієнтованому усному англомовному спілкуванні майбутніх екологів віднесено: ознайомчий 
етап, етап автоматизації та етап застосування. Запропонована підсистема вправ представлена п’ятьма група-
ми вправ: групою вправ на ознайомлення з лексичними одиницями, групою вправ на семантизацію лексич-
них одиниць, групою вправ на лексичне оформлення діалогічних і монологічних єдностей, групою вправ на 
лексичне оформлення діалогічних і монологічних висловлювань понадфразового рівня, групою вправ на лек-
сичне оформлення діалогічних і монологічних висловлювань текстового рівня, а також низкою підгруп вправ.

Ключові слова: лексична компетентність, професійно орієнтоване усне англомовне спілкування, 
майбутні екологи, етапи, підсистема вправ.

Вступ. У сучасній методиці навчання іноземних 
мов для спеціальних цілей особлива увага відво-
диться проблемі формування у майбутніх фахівців 
лексичної компетентності. Оволодіння новими лек-
сичними одиницями відбувається дозовано та посту-
пово, формування лексичної компетентності в гово-
рінні включає свідомий розвиток мовленнєвих нави-
чок, який передбачає здійснення простих, а згодом 
складних операцій з лексикою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Клю-
чові характеристики професійно орієнтованого ін-
шомовного спілкування фахівців різних галузей до-
сліджували О.Баб’юк [1], С.Варава [2], Н.Майєр [3], 
Н.Микитенко [4], О.Синекоп [5], А.Чистякова [6] та ін. 

Особливості формування лексичної компетент-
ності в професійно орієнтованому спілкуванні ви-
світлені у працях І.Задорожної [7], А.Котловського 
[8], Ю.Семенчук [9], І.Скріль [10] та ін.

Попри значну кількість сучасних розвідок у ца-
рині методики навчання іноземних мов і культур, 
зокрема присвячених формуванню лексичної компе-
тентності в професійно орієнтованому спілкуванні 
фахівців різних галузей, відсутнє комплексне до-
слідження проблеми обґрунтування етапів і розро-
блення підсистеми вправ для формування лексичної 
компетентності в професійно орієнтованому усному 
англомовному спілкуванні майбутніх екологів.

Мета статті – обґрунтувати етапи і розробити 
підсистему вправ для формування лексичної компе-
тентності в професійно орієнтованому усному англо-
мовному спілкуванні майбутніх екологів. 

У процесі дослідження використано низку ме-
тодів: аналіз наукових розвідок українських і закор-
донних дослідників; узагальнення, систематизація з 
метою визначення стану розробленості наукової про-
блеми й виокремлення етапів формування лексичної 
компетентності в професійно орієнтованому усному 

англомовному спілкуванні майбутніх екологів; кла-
сифікація з метою укладання підсистеми вправ для 
формування лексичної компетентності в професійно 
орієнтованому усному англомовному спілкуванні 
майбутніх екологів.

Виклад основного матеріалу. Ефективна органі-
зація навчання лексики вимагає обґрунтування ета-
пів навчання й розроблення системи або підсистеми 
вправ для формування відповідної компетентності. 

У процесі оволодіння англомовною лексичною 
компетентністю в професійно орієнтованому спіл-
куванні майбутніх екологів наслідуємо традиційний 
підхід, прийнятий у методиці навчання іноземних 
мов, й виділяємо три основних етапи формування 
складових лексичної компетентності в професійно 
орієнтованому спілкуванні майбутніх екологів (лек-
сичних знань, навичок та усвідомленості) – ознайом-
чий етап, етап автоматизації й етап застосування [7; 
9; 11].

На ознайомчому етапі з новими лексичними оди-
ницями студенти оволодівають знаннями про лек-
сичну систему англійської мови, а саме знаннями про 
правила словотвору, сполучувальну та відносну цін-
ність слів [3, с. 151]. Студенти знайомляться зі зна-
ченнями лексичних одиниць, термінів, особливостя-
ми їх уживання. На цьому етапі студенти виконують 
вправи на ідентифікацію та семантизацію лексичних 
одиниць. 

На етапі автоматизації студенти оволодівають 
формою, значенням і функцією лексичних одиниць. 
Основа навичок, закладених на ознайомчому етапі, 
передбачає здійснення свідомих операцій з лексикою 
та дозволяє забезпечити формування та вдоскона-
лення лексичних навичок шляхом повторення дій з 
лексичним матеріалом. Студенти виконують вправи 
на засвоєння форми і значення лексичних одиниць, 
засвоєння сполучуваності слів; на рівні словоспо-
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лучення, фрази, понадфразової єдності відбувається 
автоматизація дій студентів, із лексичним матеріалом 
шляхом опрацювання типових мовленнєвих зразків 
(імітація лаконічних відповідей, заповнення пропус-
ків у тексті) [11, с.223–229]. Типові мовленнєві зраз-
ки служать орієнтирами для подальшого самостій-
ного лексичного оформлення власних висловлювань 
діалогічного та монологічного мовлення [10, с.119].

На етапі застосування відбувається розвиток 
умінь продукувати підготовлене та непідготовлене 
діалогічне та монологічне висловлювання, а також 
подальше вдосконалення навичок та вмінь. В умовах 
ситуацій професійно-орієнтованого спілкування в за-
лежності від комунікативного наміру висловлювання 
студенти вправляються у відтворенні лексичних оди-
ниць, термінів, кліше, вживанні тематичної та термі-
нологічної лексики у самостійних висловлюваннях 
[4, с.199-207; 8, с.103]. Студенти виконують вправи, 
які вимагають від них швидкої словесної реакції; за-
вдання вправ забезпечують вживання студентами не 
тільки загальновживаних лексичних одиниць, але й 
кліше, стійких словосполучень, ідіом, крилатих ви-
разів тощо. Виконання вправ у формі рольових ігор 
сприяють розвитку спонтанного мовлення. В діало-
гах-дискусіях студенти набувають і розвивають нави-
чки ведення дискусії: аргументовано доводити свою 
точку зору, робити висновок, ввічливо не погодитися 
із думкою опонента та надати своє бачення пробле-
ми тощо. В монологах у формі презентації студенти 
звертаються до групи слухачів, висвітлюючи певну 
проблему, шляхи її вирішення тощо [4, с.199-207].

Ключем до вирішення проблеми формування 
лексичної компетентності в професійно орієнтова-
ному усному англомовному спілкуванні майбутніх 
екологів є створення відповідної підсистеми вправ. 
Підсистему вправ на основі досліджень науковців 
[11, с.189-191] розглядаємо як ієрархічну сукупність 
певних груп, типів і видів вправ, взаємопов’язаних 
і логічно побудованих, спрямованих на формування 
цільової компетентності у говорінні, читанні, аудію-
ванні та письмі, які враховують низку чинників, ви-
конуються в певній послідовності та об’єднані єди-
ною кінцевою метою. 

До підсистеми вправ для формування лексичної 
компетентності в професійно орієнтованому усному 
англомовному спілкуванні майбутніх екологів відно-
симо з урахуванням досліджень науковців наступні 
типи та види вправ [7, с.174-175; 11, с.183-189]: 

1) некомунікативні, умовно-комунікативні, кому-
нікативні вправи;

2) рецептивні, рецептивно-репродуктивні, ре-
цептивно-продуктивні, продуктивні вправи;

3) вправи без опор, із спеціально створеними 
опорами, з природними опорами;

4) групові, парні, індивідуальні вправи;
5) вправи з повним, частковим, мінімальним ке-

руванням. 
До вправ як до одиниць підсистеми висувають-

ся певні вимоги: відповідність вправи завданням, 
цілям, змісту, умовам навчання, цілеспрямованість, 
повторюваність мовного та мовленнєвого матеріалу, 
однотипність матеріалу, послідовність в організації 
виконання вправи, відповідність змісту вправи ета-
пам формування навичок та умінь [2, с.23-32].

Вправи повинні відображати зміст навчання (від-
повідні теми, ситуації, ролі, тексти), включати осно-
вні компоненти процесу навчання (усвідомлення, уза-
гальнення, автоматизація змісту навчання) [12, с.124] 
та забезпечувати послідовне формування необхідних 
навичок й умінь шляхом багаторазового виконання 
окремих операцій, дій або діяльності з метою оволо-

діння лексичною компетентністю в професійно орі-
єнтованому усному англомовному спілкуванні або її 
компонентами. Послідовність груп вправ в ієрархії 
підсистеми вправ забезпечує поступове ускладнення 
операції, підвищення ступеня самостійності студен-
тів – від нульового до повного [2, с.23–32]. Пояснен-
ня викладача повинні бути короткими, точними та 
зрозумілими, а вправи, які передбачають багаторазо-
ве та варіативне використання набутих знань, пови-
нні займати близько 80% навчального часу [6, с.208 
–213].

До основних елементів вправи належать: завдан-
ня-інструкція, зразок виконання, виконання вправи, 
контроль викладача / самоконтроль та взаємокон-
троль [11, с.181–182].

Комунікативна цінність вправ полягає в тому, що 
вони забезпечують розвиток як підготовленого, так і 
непідготовленого мовлення [1, с.102], сприяють роз-
витку мотивації студентів до вивчення англійської 
мови загалом та опанування вміннями діалогічного 
і монологічного мовлення зокрема. 

До тренувальних вправ, які активізують навчаль-
ний матеріал для формування мовних навичок та 
спрямовані на мовну форму висловлювання [13], на-
лежать мовні (некомунікативні) вправи. Мовні впра-
ви виконуються на рівні слова, словосполучення, 
речення. Використання мовних одиниць у мікровис-
ловлюваннях відбувається в умовно-комунікативних 
вправах. Умовно-комунікативні вправи фокусуються 
на змісті та формі мовлення. Студенти усвідомлю-
ють особливості вживання лексичних одиниць. Спів-
відношення із мовленнєвою ситуацією закладає пси-
хофізіологічні засади для формування мовленнєвого 
динамічного стереотипу, забезпечуючи вдосконален-
ня набутих навичок у процесі мовленнєвої діяльнос-
ті [14, с.101].

Комунікативні вправи спрямовані на зміст ви-
словлювання, на реалізацію мовленнєвої діяльності 
у будь-якому її виді – аудіюванні, говорінні, читанні, 
письмі. Вони сприяють використанню мовних оди-
ниць (в нашому дослідженні лексичних одиниць) у 
різноманітних висловлюваннях; забезпечують усві-
домлення студентами функцій нової лексичної та 
граматичної одиниці у процесі сприймання та по-
родження текстів [12, с.128]. Комунікативні вправи 
направлені на уміння мобілізувати засвоєний мовний 
матеріал з метою здійснення комунікації. Вправи по-
ступово стають більш творчими і наближаються до 
невимушеного акту мовлення [15, с.1–10].

Ступінь керування у вправах визначає рівень 
контролю навчального процесу. У повністю керова-
них вправах цілі і дії регламентує викладач, у част-
ково керованих вправах студент може вносити певні 
зміни, у мінімально керованих вправах втручання 
викладача є незначним. Повністю керовані вправи 
корелюють із частковою автономією, частково ке-
ровані – з напівавтономією, мінімально керовані – з 
умовно повною автономією [5, с.220]. Створюючи 
власні тексти діалогічного / монологічного характе-
ру, студенти розвивають свої уміння вживання лек-
сичних одиниць у підготовленому і непідготовлено-
му мовленні. 

Для формування у майбутніх екологів лексичної 
компетентності в професійно орієнтованому усному 
англомовному спілкуванні розроблено підсистему 
вправ, яка співвідноситься з визначеними етапами і 
складається із 5 груп та відповідних їм підгруп і ти-
пів вправ (табл.1).

На ознайомчому етапі застосовуємо групу вправ 
на ознайомлення з лексичними одиницями і групу 
вправ на семантизацію лексичних одиниць. Група 



НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». 2023.  ВИПУСК 2 (53)

149

Таблиця 1
Підсистема вправ для формування лексичної компетентності в професійно орієнтованому усному 

англомовному спілкуванні майбутніх екологів 

Етапи формування лексичної 
компетентності в професійно 
орієнтованому усному англомовному 
спілкуванні

Групи вправ на формування професійно орієнтованої англомовної 
лексичної компетентності в говорінні

Ознайомчий 1.Група вправ на ознайомлення з лексичними одиницями

2.Група вправ на семантизацію лексичних одиниць
Автоматизації 3.Група вправ на лексичне оформлення діалогічних і монологічних 

єдностей

4.Група вправ на лексичне оформлення діалогічних і монологічних 
висловлювань понадфразового рівня

Застосування 5.Група вправ на лексичне оформлення діалогічних і монологічних 
висловлювань текстового рівня

Джерело: [10; 11; 12]

вправ на ознайомлення з лексичними одиницями 
представлена двома підгрупами вправ: підгрупою 
вправ на ознайомлення з окремими лексичними 
одиницями й підгрупою вправ на ознайомлення з 
лексичними одиницями у контексті. Група вправ на 
семантизацію лексичних одиниць включає: підгрупу 
вправ на визначення лексичного значення лексичних 
одиниць у словосполученнях / реченнях та підгрупу 
вправ на визначення лексичного значення лексичних 
одиниць у тексті. До типів вправ, які належать до 
згаданих груп і підгруп вправ, віднесено: невмоти-
вавані, вмотивовані; некомунікативні, умовно-кому-
нікативні, рецептивні, рецептивно-репродуктивні; 
індивідуальні; із повним чи частковим керуванням.

Етап автоматизації передбачає застосування 
групи вправ на лексичне оформлення діалогічних і 
монологічних єдностей та групи вправ на лексичне 
оформлення діалогічних і монологічних висловлю-
вань понадфразового рівня. Група вправ на лексичне 
оформлення діалогічних і монологічних єдностей 
включає відповідні підгрупи, а саме: підгрупу вправ 
на розпізнавання, та продукування лексичних оди-
ниць (у т.ч. термінів), словосполучень, а також під-
групу вправ на вживання лексичних одиниць (у т.ч. 
термінів) у реченнях в однотипних мовленнєвих си-
туаціях. Група вправ на лексичне оформлення діало-
гічних і монологічних висловлювань понадфразово-
го рівня передбачає застосування підгрупи вправ на 
розпізнавання та продукування лексичних одиниць у 
міні діалогах й підгрупи вправ на розпізнавання та 
продукування лексичних одиниць у міні монологах 
[10; 11; 12]. Вправи, які належать до згаданих груп 
і відповідних їм підгруп, представлені наступними 

типами: невмотивованими, вмотивованими; умовно-
комунікативними, комунікативними; репродуктив-
ними, рецептивно-продуктивними, індивідуальни-
ми, парними; із повним чи частковим керуванням.

На етапі застосування пропонуємо використову-
вати групу вправ на лексичне оформлення діалогіч-
них і монологічних висловлювань текстового рів-
ня, представлену підгрупою вправ на застосування 
лексичних одиниць у діалогах й підгрупою вправ 
на застосування лексичних одиниць у монологах, а 
також відповідними типами вправ: вмотивованими; 
комунікативними, рецептивно-продуктивними; інди-
відуальними, парними, груповими; із мінімальним 
керуванням. 

Висновки. Нами обґрунтовано етапи формуван-
ня лексичної компетентності в професійно орієнто-
ваному усному англомовному спілкуванні майбутніх 
екологів, до яких віднесено ознайомчий етап, етап 
автоматизації та етап застосування і запропоновано 
відповідну підсистему вправ, представлену п’ятьма 
групами (група вправ на ознайомлення з лексични-
ми одиницями, група вправ на семантизацію лексич-
них одиниць, група вправ на лексичне оформлення 
діалогічних і монологічних єдностей, група вправ 
на лексичне оформлення діалогічних і монологічних 
висловлювань понадфразового рівня, група вправ на 
лексичне оформлення діалогічних і монологічних 
висловлювань текстового рівня) й низкою підгруп 
вправ. Перспективи подальших досліджень поля-
гають у конструюванні моделі процесу формування 
лексичної компетентності в професійно орієнтова-
ному усному англомовному спілкуванні майбутніх 
екологів.
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STAGES AND SUBSYSTEM OF EXERCISES FOR BUILDING LEXICAL COMPETENCE IN ENGLISH 
PROFESSIONALLY ORIENTED ORAL COMMUNICATION OF PROSPECTIVE ECOLOGISTS

Abstract. The article is devoted to a topical issue in teaching methods of German languages, namely substantiation 
of the stages and elaboration of the subsystem of exercises for building lexical competence in English professionally 
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oriented oral communication of prospective ecologists. The aim of the article is to substantiate the stages and elaborate 
the subsystem of the exercises building lexical competence in English professionally oriented oral communication of 
prospective ecologists. An array of methods has been used in the research: an analysis of the investigations made by 
Ukrainian and foreign researches; generalization, systematization with an aim of fi nding out how the issue is being 
developed, defi ning the stages of building lexical competence in English professionally oriented oral communication 
of prospective ecologists; classifi cation with an aim of elaborating the subsystem of exercises for building lexical 
competence in English professionally oriented oral communication of prospective ecologists. It has been proved that 
effi  cient organization of building lexical competence requires the substantiation of learning stages and elaboration of 
corresponding subsystem of exercise. The stages of building lexical competence in English professionally oriented 
oral communication of prospective ecologists include: introduction, automatization and production. During the 
introduction students get to know with the meanings of lexical units, terms, and its peculiarities of usage, do exercises 
in identifi cation and semantization of lexical units, During automatization students do exercises acquiring forms and 
meanings of lexical units, the way collocations are made following typical speech samples. During production students 
develop abilities to produce lexical units, terms, clichés and skills to use thematic and terminology vocabulary in their 
speeches, The elaborated subsystem of exercises is presented by fi ve groups of exercises: a group of exercises in 
vocabulary introduction, a group of exercises in vocabulary semantization, a group of exercises to furnish dialogical 
and monological unites with lexical units, a group of exercises to furnish dialogical and monological speeches of 
above phrase level with lexical units, a group of exercises to furnish dialogical and monological speeches of text level 
with lexical units, and a number of subgroups of exercises. 

Key words: lexical competence, English professionally oriented oral communication, prospective ecologists, 
stages, subsystem of exercises.


